

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

高质量共建“一带一路”划定重点

促进全球贸易稳定发展

4月18日—21日，博鳌亚洲论坛2021年年会在海南博鳌举行。与会人士认为，此次年会恰逢其时，具有重要现实意义。面向未来，中国将同各国高质量共建“一带一路”，包括加强基础设施“硬联通”以及规则标准“软联通”，畅通贸易和投资合作渠道；在绿色基建、绿色能源、绿色金融等领域加强合作；同愿意参与的各相关方共同努力，把“一带一路”建成“减贫之路”“增长之路”等。

“硬联通”“软联通”两手都要抓

“‘一带一路’倡议提出以来，从最开始的写意画到如今的工笔画，下一步就是更为详细的施工图了。”清华大学中国经济思想与实践研究院(ACEPT)院长李稻葵在回答记者提问时如是形容。

商务部数据显示，“十三五”时期，我国对“一带一路”沿线国家投资合作稳步增长，累计投资规模超过900亿美元，对外承包工程新签合同额约6700亿美元，完成营业额约4200亿美元。一批综合效益好、带动作用大的项目落地生根，提升了当地经济发展水平，实现互利共赢。

面向未来，与会人士认为，建设更紧密的互联互通伙伴关系是继续高质量共建“一带一路”的重头戏之一，首要就是加强基础设施的“硬联通”。

“基础设施建设要做好，这方面的投资是长期性的，预计未来几年中国会与相关地区政府进行中长期融资合作。”李稻葵称。

在能源、交通等传统基建推进的同时，加快数字基础设施建设已成为大多数国家的共识。在“一带一路”框架下，中国提出了一个重要的倡议，就是打造“数字丝绸之路”。

“我们能够通过这样的做法有效克服发展中国家和发达国家之间的鸿沟。”在巴基斯坦从事通讯技术的DWP Group董事长兼首席执行官法鲁克·纳西姆强调，“现在我们更加关注未来项目的数字化，同时也更多探讨怎样善用现有基建，把数字变革带入生产生活中。”他希望能从这些合作中汲取中国经验，加速本国的发展。

规则标准“软联通”也至关重要。李稻葵判断，预计未来五年国家相关部门会联合一些大企业将“一带一路”运输、储能、发电、碳排放等多领域标准进行梳理，就相关一揽子计划与相关国家进行协商。同时，建议统一规划、总体协调，来积极发展“丝路电商”，帮助相关国家的老百姓享受便利，这个潜力是很大的，也特别值得期待。

让绿色成为共建“一带一路”底色

业内人士表示，高质量共建“一带一路”，要加强在绿色基建、绿色能源、绿色金融等领域合作，让绿色切实成为共建“一带一路”的底色。

“‘一带一路’倡议提出以来，中国与相关国家合作建设了一大批基础设施，包括很多绿色基础设施”，商务部副部长钱克明在可持续融资助力高质量共建“一带一路”圆桌上表示，商务部鼓励企业高标准开展境外基础设施项目的规划、设计和建设，推进绿色施工，注重采用环境友好的新技术、新设备、新材料和新工艺，妥善处理好项目与当地居民、环境、生态之间的关系。

在“一带一路”项目融资的过程中，在资产类别、金融产品、项目实施、参与机构管理等各环节中嵌入可持续发展原则，对项目开发商、赞助人、投资者以及当地社区都至关重要。

“一带一路”绿色投资原则正是“一带一路”多边合作平台之一。中国金融学会绿色金融专业委员会主任、G20可持续金融工作组共同主席马骏表示，到目前为止，全球已经有39家大型金融机构签署了该原则。“这些签署方加总起来管理着48万亿美元的资产，他们共同承诺要在‘一带一路’沿线国家和地区加强绿色低碳投资。”

中国人民银行行长易纲在出席金融支持碳中和圆桌会时也表示，未来人民银行将继续落实绿色投资原则，鼓励金融机构在“一带一路”投融资中深化落实，特别是要评估环境和气候风险，加

强信息披露。

马骏在回答记者提问时表示，中国作为发展中国家的代表，在绿色金融领域是后来者，但是最近几年发展非常快，已经做到绿色信贷市场全球第一、绿色债券市场全球第二。“我们在过去几年中也接触了很多发展中国家，包括专门针对‘一带一路’沿线国家提供能力建设服务。蒙古在我们团队的帮助下制订并发布了其国内第一套绿色金融标准，我们也帮助其他发展中国家金融机构制订了其机构内部的绿色金融标准。”

要建成“减贫之路”“增长之路”

世界银行有关报告认为，到2030年，共建“一带一路”有望帮助全球760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。业内人士也表示，共建“一带一路”成果要更好惠及全体人民，把“一带一路”建成“减贫之路”“增长之路”。

蒙古国外交部副部长巴茨姆伯·蒙赫金在“逆势上扬的‘一带一路’合作”分论坛上表示，下一个十年，亚洲会贡献世界40%以上的消费，以及50%以上的GDP，“一带一路”倡议在其中有很重要的作用。

“‘一带一路’从根本上讲是中国作为一个新兴大国为全世界谋福利、作贡献的重要举措。”李稻葵称。

我国脱贫攻坚战已取得了全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。这些做法和经验，也可大量惠及“一带一路”沿线国家。

美国经济学家杰弗里·萨克斯在“面向2030年的减贫与乡村可持续发展”分论坛表示，中国减贫经验是全世界尤其是非洲的活样板。中国的成功表明，在消除贫困上，需要大量投入，包括基础设施、人力资源开发、教育、医疗卫生、农业发展等，正是这种长期的计划和投资，才最终取得了成功。

海南省委副书记李军在该论坛上介绍，海南省在和“一带一路”沿线国家和地区分享减贫经验的同时，还实施了一些直接帮助当地扶贫的项目，比如在缅甸、老挝、柬埔寨实施的东亚减贫合作项目等。

RCEP 将为亚洲及世界经济复苏贡献力量

博鳌亚洲论坛2021年年会上，多部门人士围绕世界关注的RCEP、“一带一路”倡议等热点话题深入讨论，“合作”成为此次年会的高频词。对于未来区域经济合作与全球化发展，与会人士提出了哪些精彩观点与期待？

对于RCEP的签署，博鳌亚洲论坛前秘书长、中国原外经贸部副部长龙永图认为，不管从发生的时机、地点，还是分量来看，RCEP的签署对亚洲和全球经济都有很大意义。

去年逆全球化潮流冲击整个全球体制，国际贸易保护主义、单边主义盛行，加之新冠疫情席卷全球，极大冲击和破坏全球产业链、供应链。龙永图认为，在这样一个困难时期，亚洲太平洋地区15个国家签署RCEP，这无疑给整个亚洲和世界带来一个非常重要的信息，那就是全球化还是有希望的，经济全球化潮流不可阻挡。

香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年认为，RCEP诞生是世界经济中心转向亚太地区的自然结果，是亚洲地区经贸制度化的第一步。

众所周知，RCEP的成员国在发展水平、自然资源禀赋、经济结构等方面的差异非常大，这对RCEP未来的发展意味着什么？在中国财政部关税司司长蔡强看来，RCEP的多元化是一种优势。他认为，

RCEP可以解决从融资到原材料，到加工生产到销售的问题。这有利于将来RCEP区域产业升级与优化，不仅对RCEP地区，对整个世界经济都是非常有利的。

RCEP什么时候会生效？蔡强在博鳌亚洲论坛2021年年会上透露，中国已为RCEP正式生效做好准备，RCEP“就中国来说，可以说已是万事俱备，只等签署生效”。

“一带一路”促进全球贸易稳定发展

除了推动RCEP尽早生效实施之外，“一带一路”合作的深化也是与会人士十分关心的话题。

新冠肺炎疫情之下，不少国家的经济发展遭遇了困难，迫切需要增长动力。而在巴基斯坦前总理肖卡特·阿齐兹看来，“一带一路”倡议已成为经济发展引擎。据统计，去年中国与“一带一路”沿线国家的货物贸易额是1.35万亿美元，与2019年相比上升了0.7%，并且，中国对沿线国家的投资达到了178亿美元，同比上升了18%。疫情之下，“一带一路”经贸合作总体平稳，好于预期。商务部副部长钱克明认为，受疫情的影响，全球跨境投资都有一些下降，但是“一带一路”投资合作稳中有进，弥足珍贵。

伴随着“一带一路”建设不断深入，欧亚大陆腹地逐渐走向经济开放的台前。疫情期间，中欧班列货运量逆势上涨，成为稳定全球供应的“钢铁驼队”。马士基(中国)有限公司总裁、中国欧盟商会副会长彦辞表示：“在疫情期间，有一些贸易种类的货运量下降，但一些种类的货运量反而上升，特别是卫生防疫用品、个人防护、口罩等用品。总体来看，中欧班列对抗击疫情不可或缺。”

对于未来“一带一路”如何促进中欧之间的贸易流通，彦辞表示，中国在国内建造了非常好的基础设施，同时也把物流费用和成本降了下来，中国在这些方面有很多好的经验，能够和欧洲国家分享。“原则上来说我们应该能够有进一步发展，当然还有很多工作要做。”

坚持多边主义，营造开放包容的合作环境

新冠疫情在全球的暴发，使得疫情前已存在的大国竞争加剧、全球合作屡遇难题、单边主义和保护主义抬头等问题随着疫情发展变得更加显著，但即使是在这样一个困难时期，经济全球化依然展现出新的韧性。

“RCEP是共识之上的多边主义，这是共识的结果，而不是哪个国家强加的，是新类型的多边主义。”郑永年认为，应当多做一点世界和平共处这样的多边主义，这是未来的发展方向。

世界银行有关报告认为，到2030年，共建“一带一路”有望帮助全球760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。共建“一带一路”，追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望，是中国为人类走向共同繁荣作出的积极贡献。

在经济全球化时代，开放融通是不可阻挡的历史趋势。“深化开放，不仅有利于中国的发展，也有利于其他国家的经济发展。”北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫说，开放可以让我们更好地利用国内外资金、技术、原材料等资源，更好地运用国际市场来消化国内具有比较优势的产业，有利于畅通经济运行的血脉和经络，开创发展繁荣的未来。

一直以来，中国都在用实际行动践行多边主义，积极推动地区合作，与亚洲同进步，与世界共发展。正如联合国秘书长古特雷斯所说，中国“已成为多边主义的重要支柱”。

综合新华社消息